

江浦路街道吹响新一轮创全“集结号” 社区居民齐参与 文明创建再发力

■记者 杨晓梅

本报讯 临近年尾,杨浦区创建全国文明城区(以下称“创全”)也进入了“启动年”的冲刺阶段。在杨浦的“西大门”——江浦路街道,新一轮创全“集结号”已经吹响,街道齐动员、广参与,在社区管理、社区街道治理、社区氛围营造等方面取得了明显成绩,社区面貌显著改善,城市文明程度大幅提升。

聚焦创全“新四害”

近期,江浦路街道为创全迎检再发力,将12月3日至明年1月10日定为“迎检冲刺月”,期间,街道将开展集中整治行动,并向“非机动车乱停放、楼道堆物、黑色广告、乱扔垃圾”等创全“新四害”宣战。

楼道堆物是每个社区的共性问题,街道聚焦楼道堆物“顽疾”,开展集中整治行动。平安办、管理办、房办、派出所等相关部门与300多名社区志愿者,共同整治楼道堆物62处。

12月8日开始,街道又开始了为期一周的,对城市“牛皮癣”——黑广告的集中整治。在伊东苑小区,记者看到,小广告、黑广告已不再是“浆糊+薄纸”,而是自带粘剂,或直接喷印在墙上,处理难度大。陈二居民区负责人告诉记者:“目前我们采取的是用钢丝刷清除、涂料覆盖的方法,但这些手段效果不理想,问题无法有效根治。”

“顽疾”频频动“手术”,最难的是如何保证“不复发”,对此,街道各部门负责人纷纷表态。整治楼道堆物,确保消防安全是派出所应尽的职责,江浦派出所负责人表示,派出所已联合街道平安办对辖区内住宅,尤其是高层住宅开展密集的消防大整治,各居民区有联合整治的诉求可及时与平安办联系,派出所将派消防民警和社区民警共同推进整治工作。

针对城市“牛皮癣”回潮现象,街道管理办及市场监督管理所回应,市场监督管理所将派工作人员约谈投放黑广告的企业,从源头上进行治理,如

约谈无效,则尝试采用行政手段,由市场监督管理所与街道管理办联合执法,也请居委会组织志愿者经常清理,双管齐下,整治辖区内黑广告问题。

据了解,接下来的两周,街道还将分别开展整治非机动车乱停放、乱扔垃圾的集中行动。街道负责人表示,“我们分别对江浦创全新‘四害’开展突击整治,希望通过最短的时间,实现进一步提升,解决一批顽症问题。”

创全中最美的面孔

创全氛围不能停留在城市社区的围栏、围墙,而是要深入每个居民、工作者心中。每天,江浦的大街小巷穿梭着环卫工人、城管中队、市场监督管理所、居委会干部、志愿者们忙碌的身影,他们是创全中最美的面孔。

江浦城管中队、市场监督管理所以创全为契机,组成联合整治小组,持续开展街面环境秩序执法整治,扫除夜间违法经营乱象。城管中队队员郭宁谈到创全时说:“我们调整勤务模式,采用自行车、步行的巡查模式,更

加关注街面市容细节问题,提高巡查频率,增加巡查时间;近期,我们将辖区分为南北区域,定点位,责任到人,巡查时间从早上7点至晚上10点,将整治工作覆盖到各个背街小巷,确保街面整洁有序。”

居委会干部是创全大潮中最坚定的磐石。由街道文化办牵头,每个居委会都成立了一支“创全居委巡查志愿小分队”,以“居委干部+志愿者”的模式,每天分上午、下午、晚间三班加强巡查,清扫小区绿化带、整治楼道堆物及共享单车乱停放现象、铲除小广告等,即查即改。

“每天的巡查是我们的本职工作之一。”“85后”金上海居委会主任王涛表示,最近上班做的第一件事就是到现场发现问题,解决问题,把小区的环境打扫干净并不是为了应付检查,而是感觉自己的“家”干净整洁,会有自豪感。”

陈三居委会干部吴侃侃看到有人把垃圾袋丢在垃圾桶旁,立即进行了劝阻,并及时张贴了宣传海报,他表

示,这些与创全相关的横幅、宣传版面、海报,在潜移默化地影响着居民,让居民意识到创全与每个人都息息相关。

街道、居委会干部的身体力行,创全入户宣传品的发放,让更多居民自觉参与到创全工作中,其中有一抹亮眼的红色,他们就是“江浦大叔”志愿服务队,每周五是“江浦大叔”的固定检查日,在那天,75位身着红马甲的志愿者都会出现在社区,投入创全的各项工作中。

“创全的航船上,众人划桨没有看客。”街道负责人表示,在接下来的创全工作中,街道将精准对标创全新标准新要求,加强重点顽症整治,严格执行分工负责、实地检查、及时报告等各项制度,高度重视入户调查的准备等工作,力争在社区环境上有新呈现。



一堂特殊的党课

■记者 周琳

本报讯 改革开放四十年来,海上救援事业有什么发展变化?对社区党员志愿者有什么启发?12月6日,大桥眉州路社区睦邻中心,平凉第一睦邻中心,定海第一、第二睦邻中心,以及大桥广杭居民区、上海市第一康复医院的50余名党员志愿者代表,前往浦东新区高东镇、外高桥码头,体验一堂生动的党课。

“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴……”当天上午,在前往高东

镇的路上,党员志愿者们争相回答党史知识题,一堂理论知识与现场体验相结合的特殊党课拉开序幕。

在交通部东海第一救助飞行队,党员志愿者们现场观摩了海上直升机救援演习,对飞行队员们“把生的希望留给别人,把死的危险留给自己”的精神表示钦佩。

交通运输部上海打捞局是中国最大的抢险救助打捞专业单位之一。当天下午,党员志愿者们登上位于外高桥码头的打捞局工程船队“聚力”号施工轮,切身体验现代国际海洋施工轮的大气磅礴,并通过互动交

流,了解工程船队党员们“油田抢险”“大桥保卫战”等感人事迹。

大桥眉州路社区睦邻中心党员吴世昌感慨道,这样形式新颖的党支部互动活动,内心深受触动,作为社区老党员要更加努力发挥余热,积极参与社区志愿服务活动。

“活动既让社区老党员们体验了改革开放的变迁,又增进了互动交流。”杨浦阳光社区服务管理中心党员毛建芬表示,社区党员志愿者在睦邻家园自治建设中发挥了重要作用,希望通过这堂特殊的党课,激发他们以更大热情投身到睦邻家园建设。

提升核心竞争力 促企业发展

■区委统战部副部长、区工商联党组书记 郑佐华

两场座谈会

今年年初,区委、区政府召开营商环境座谈会,邀请10家企业进行发言。年底,区委、区政府召开座谈会,学习习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,邀请6位企业家发言。根据要求,区工商联将所有意见建议进行分类整理,由区委办落实相关部门进行研究处理。

座谈会是政府与企业交流的平台,也是企业家相互学习、相互教育、共同提高的平台。

一年来,企业对政策不熟悉的声音减少了;对进一步发展新兴产业的建议增加了;谈发展中的困难减少了,对增强机遇意识、进一步加快创新的发言踊跃了;对政府部门的诉求仍在,但对如何提高能力、通过市场化解决问题的自我要求更强了。

三个“大会长”

杨浦区私营企业协会会长金海涛、杨浦区企业联合会会长应彭华、杨浦区企业家协会会长唐忠敏,是我所称的三个“大会长”,也是区工商联总商会的副会长和常委。他们是杨浦优秀的企业家,也是代表一群企业家和企业的重要人物。

经常和他们交流,是我工作的重要组成部分。从他们口中,听到的企业呼声涉及面更广,影响面更大。今年,他们反映最多的是关于企业成本,特别是新政下人力成本

提高对企业的影响。由于该政策影响人力资本密集的企业,进而可能会对杨浦知识型现代服务业产生影响,最后作为工商联大调研上报的重要内容之一。

一起去调研

除了个别走访,我更喜欢和企业家一起去调研。今年8月,工商联和杨浦青年商会20多位企业家走进企业,一起参观了上海小邻通实业有限公司、上海灵兮信息科技有限公司、上海莘越软件科技有限公司。小邻通是上海社区服务集成商,灵兮信息“解放君”是人工智能财务,莘越软件“智慧王”是人工智能教育。三位企业家分享创业经历,推荐企业产品,展望企业未来。同行的企业家们提意见建建议,谈合作可能。

这些年,我一直在思考,工商联服务企业,一是要做好党和政府与企业的桥梁纽带;二是要做好企业之间合作的桥梁纽带。从某种程度上说,组织资源是工商联的优势之一,服务企业,促进企业之间相互合作、共同发展,是工商联的核心竞争力。做好非公经济代表人士健康成长和非公经济健康发展,我们更要砥砺前行。



用心架起医患沟通的桥梁

■记者 毛信慧

本报讯 日前,市东医院眼科门诊接诊了一位94岁的高龄老人。患者秦阿婆在家人的陪同下前来看专家门诊。让接诊医生感到意外的是,患者一家在进入诊室时,首先递上的不是病历本,而是一张由全家人签字的白内障手术申请书。

经了解,原来,秦阿婆近几年视力明显下降,导致生活不能自理。儿女们先后带着秦阿婆到多家医院就诊,由于秦阿婆年事已高,并患有复杂的全身疾病,手术风险很高,且术

后效果很难保证,医生们都建议秦阿婆不要冒这个风险。但为了让秦阿婆能过上有质量的晚年生活,商量后,子女们一致同意让秦阿婆接受手术治疗,并写下了这张愿意承担手术风险的申请书。

在读完这张情真意切的申请书后,眼科主任赵婕被家属的孝心所感动,答应试一试。经过问诊及各项检查后,秦阿婆被诊断为“双眼年龄相关性白内障(过熟期)、双眼虹膜炎”,同时秦阿婆还有既往糖尿病、脑梗等病史,手术难度显而易见。医生在详细评估手术风险后,语重心长地跟患

者和家属详细解释了手术方案及可能存在的风险。家属再次商议后坚持要求手术治疗。

最终,在眼科团队的努力下,秦阿婆在市东医院进行了双眼白内障手术。手术十分顺利,秦阿婆的术后视力有了显著提高。“看到秦阿婆又能自行吃饭、穿衣,我们深感医患沟通的重要性。老人及家属给予了我们充分的信任和理解,我们才敢于放手实施治疗。但作为医生,在全力满足患者期待的同时,也要充分评估家属对于手术效果的预期,并将手术的风险充分告知,两者缺一不可。”赵婕说。

“缘聚五角场”青年社区第七届城市定向越野活动——感受五角场的老味道新发展

■记者 高靓

本报讯 12月2日,“最in五角场,改革再出发”——“缘聚五角场”青年社区第七届城市定向越野活动,在上海财经大学国家大学科技园拉开帷幕。本届定向越野活动以五角场为驻地,从“娱、食、筑、行”四个方面见证改革开放40年来五角场的变化,感受五角场的老味道和新发展。

本次定向活动的第一关设在上海财经大学科技园的杉数科技。杉数科技是一家高科技大数据公司,在这里,12支团队通过参与游戏,获

得任务卡。随后各支团队自行前往翔殷电影院旧址,即现在合生汇广场的中影国际(合生汇店),先行到达的队伍优先挑选下一步“筑”环节所需的老照片。在接下来的定向活动中,队员们在第一食品(五角场店)寻找老上海的味道和新时代的网红美食,感受饮食文化的变迁。在关于“行”的关卡,各支队伍需寻找1-3条直达市内三个著名地标的公交线路,并沿着轨交10号线拍照打卡记录。

此次活动不仅丰富了园区白领青年的生活,更让年轻一代了解到改革开放40年来五角场的变化。